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RENTABILIDADE DA LAVOURA DE CAFE
A DIFERENTES NiVEIS DE PRODUTIVI-
DADE — SAFRA 1962/63

Eng.® Agr.® ANTONIO AUGUSTO B. JUNQUEIRA

Com o intuito de fornecer in-
formagdes aos cafeicultores e
elementos para a politica de
sustentacdo de precos apresen-
tamos éste estudo que mostra
a importincia da produtividade
no custo de produgdo do café.

O modélo utilizado supde
uma organizacio com 50 000
cafeeirpos plantados na distan-
cia de 3,60x2,50 e uma area
adicional ocupada com pasto
para os animais de trabalho,
casas dos trabalhadores, séde e
reflorestamento para obtencéo
de lenha. A &rea ocupada por
essa organizacdo abrange 48
alqueires.

0O modélo ainda considera
quatro niveis de produtividade
dosg cafeeiros: o primeiro nivel,
de lavoura com producdo de
100 arrdbas de café beneficiado
por 1000 pés; o segundo, de
lavoura com producfo de 76 ar-

rbbas por 1000 pés; o terceiro,
de lavoura com producgéo de 50
arrdbas por 1 000 pés, e 0 quar-
to, de lavoura com produgio de
25 arrdbas por 1000 pés.

Os investimentos feitos no
estabelecimento cafeeiro com
as caracteristicas acima citadas
compreendem os capitais fixo,
de exploraciio e circulante: o
montante destes investimentos,
por 1 000 cafeeirosg, nos diversos
niveis de produtividade, acham-
-se no guadro I. O valor do ca-
fézal difere conferme a produ-
tividade; do mais produtivo pa-
ra o menos produtivo ésse va-
lor, por pé de café, & respecti-
vamente Cr§ 200,00, Cr$ 150,00,
Cr$ 80,00 ¢ Cr$ 30,00. Os mon-
tantes aplicados em terra,.ins-
talacies e equipamentos para
todo o estabelecimento, acham-
-se detalhados nos apéndices
I, II e III.

CUSTOQ DE PRODUCAO

O custo de producio apresen-

tado néste trabalho engloba as
despesas efetuadas com as ope-

ragdes culturais — méo de obra
e materiais consumidos —, de-
preciacdo de benfeitorias e do
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QUADRO 1

Investimento por 1000 cafeeiros
Modélo baseado em propriedades com lavouras de 50000 cafe-
ewrog produzindo 100, 75, 50 e 25 arrébas por 1 000 cafeeiros.
Sdo Paulo, 1962/68
(Cruzeiros)

Lavoure produzindo por 1000 pés

Ceafé beneficiado (arréba)(l) 100 75 50 25
Café beneficiado (sacas}@ 25 187 125 83
Café em cbeo, séeo (sacas)® 75 56 38 19
Café em céco nd roca (sacus)(® 83 62 41 ‘ 21

182 060 192 000 192 000 192 000

—_— [ ]

TERRA .. i i iiinrintnnnes
Capital®
Capital fixo:
Cafdzal ..., ..., 200 0600 150 000 BO 000 30 000
Benfeitorias ...........c0iiiiuninn. 152 000 352 0600 152 000 302 600 152 000 232 000 152 Q00 182 000

Capital de exploragdo:
Vefculos, miquinas e animais de

trabalhe ...........cc0ieiiian 12 157 12157 12157 12157
Capital circulatne:
Adube ....... e e 52 800 33655 23989
Estlreo  ...ovviiiiiiiiiiiiaan 16000 16 000 6 000 4000
Sacaria .........iiiiiiinan 3835 66 435 2720 48 375 1838 31827 955 4955
Mso de obral™ .................... 59632 53 545 45441 37 960
TOTAL DO CAPITAL ............... 490 224 414 077 321 425 237 072

(1) Arréba corresponde a uma medida de péso igual a 15 kg,
(2) Café beneficiado em sacas de 60 kg.
(3) Café em cheo, sfco ou na roga, em sacas de 40 kg,
. (4) No Capital ndo Incluimos a Terra, Quando vamos analizar a Renda, consideramos uma tetribuigio ao Capital e outra & Terra. Terra e Capltal sgo
dois fatores de produgfio distintos.
Inclusive despesa com fiscal, A razio de Cr$ 6 000/1 000 pés.

4 i ' .



cafézal, gastos com a adminis-
tragio e despesas gerais. Para
se determinar o custo de produ-
¢do da saca de café beneficia-
do, consideramos ainda as des-
pesas efetuadas com o benefi-
ciamento e embalagem.

As importineias que oneram
os diferentes itens que com-
pdem ésses custos de producdo,
para as lavouras aos diversos
niveis de produtividade, acham-
-se no quadro II.

As importéncias dispendidas
com os varios itens do custo
foram obtidas multiplicando-se
as quantidades dos agentes de
producfio aplicados (dias de ho-
mem, de miquinas e de animais,
quantidade de adubo, de muda,
de sacaria, ete.}, pelog seus res-
pectivos custos de operaciio ou
pelos seus precos.

No caso do trabalhador utili-
zou-se uma didria equivalente
ao salario minimo mensal da
4.% ¢ da 5.2 sub-regides em que o
Estado de Sdo Paulo estd dividi-
do para efeito da lei que rege o
salario minimo. Foram utiliza-
dos uma média dos valores dos
dois salarios minimos. Do sala-
rio médio mensal foi deduzido
38% relativo & habitacfo forne-
cida ao operario rural.

O custo de operagéic das mé-
quinas foi calculado partindo-
se da metade do seu prego vi-
gente em dezembro de 1962.

Tomou-se a metade désse valor
em virtude de muitas lavouras
trabalharem com méaquinas ji
bem usadas e, portanto, depre-
ciadas, e de outras trabalharem
com mdiquinas relativamente
novas e portanto ainda n#o de-
preciadas.

Para o caso dos animais de
trabalho €sse custo foi calcula-
do considerando-se ¢ valor mé-
dio vigente em dezembro de
1962,

Por conseguinte, usando-se
€sse critério e como se v& no
quadro IT, chegou-se aos seguin-
tes custos de producie por
1 000 cafeeiros: lavoura de 100
arrdbas beneficiadas por 1 000
pés Cr$ 153 873,00; lavoura
produzinde 75 arrdbas por
1000 pés, Cr$ 124 543,00; la-
voura produzindo b0 arrdbas
por 1 000 pés, Cr$ 98 741,00; la-
voura produzindo 25 arrdbas
por 1000 pés, Cr§ 63 215,00.

O custo de producdo por saca
de café em cdco séco, porém
modifica a ordem de grandeza
apresentada acima. As lavou-
ras de maior rendimento pro-
duzem-no a custo menos eleva-
do que aquelas de menor rendi-
mento. O mesmo se verifica ao
ser beneficiado o café em coeo;
o café beneficiado das lavouras
de alto rendimento também &
de custo menos elevado que
aquele das lavouras de baixo
rendimento (veja quadro II).

PRECO DA SACA DE CAFE BENEFICIADA

Com os dados referentes ao
investimento necessirio para a
cultura de café (quadro I e
apéndices I, II, III) e com os
dados de Custo de Producfo por
saca de 60 kg. de café benefi-

ciado, (quadro IT) pode-se che-
gar ao preco de venda que per-
mite oferecer ao produtor um
nivel de renda suficiente para
remunerar a Terra, o Capital e
o Empresério.
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. QUADRO II .
Custo de produgGo de café em lavowras de diversos niveis de
produtividede — Sdo Paulo, 1962/63.

Modélo baseado em propriedades com lavouras de 50 000 cafe-
eiros produzindo 100, 75, 50 e 25 arrébas por 1000 cafeeiros.
(Cruzeires por 1 000 pés)

Lavoure produzindo por 1000 pés

Café beneficiado {arrébae} 160 75 50 25
Café beneficiade (sacas)(® 25 18,7 125 83
Café em cbco séco (sacas)@ 75 56 38 13
Café em céco na roga (sacas)}(@) 83 62 : 41 21
I. Produc¢do:
A — Operagio de carpa ... 22250 22 250 22 250 22 250
Tratos culturais ..... 12 080 9795 9015 6 400
Colheita ............ 22410 18900 13120 8400
Transp. café da roga . 2504 2504 1252 1252
Secar e recolher café . 4288 3216 2144 1608
63 532 56 665 47781 39910
B — Materiais consumidos:
Adubo quimico ...... 52 800 33655 23 989 —
Estéreo de curral .... 16 000 10000 ‘6000 4000
Mudas para replanta . 100 100 100 100
Sacaria de colheita @
utensitios ......... 250 188 125 85
63 150 43 943 30214 4185

C — Depreciagdo de ben-
feitorias e de cafézal:

Benfeitorias  ........ 6575 8575 6575 6575
Cafézal ............. 6 666 5000 2 666 1 000
13241 11575 9241 7575
D — Despesas adicionais de
custo:
Administragio ...... 6 000 € 000 6 000 6000
Despesas gerais ..... 7 950 6 360 5 565 5565

13950 12 360 11 565 11 565
Custo de produgio por
1000 cafeeiros(s) ... 153873 124 543 98 741 63 215
Custo de produgio por
saca de café em cb-
co sBeo  ........-.. 2052 2224 2598 3327
1. Beneficiamento:
Custo de 3 sacas de café

cbeo, séeo (40 kg) ...... 6156 6 672 7794 9981
Custo de beneficiamento de
3 sacas de café em cbeo . 180 180 180 180

Valor da embalagem (um

saco de aniagem para ca-

8 o 240 240 240 240
Transporte de 3 sacas de

café em cBco para a usina

de beneficiamento ...... 75 75 75 75
Custo de produgio de uma
saca de café, beneficiado 6 651 7175 8289 10 476

(1) Exceto quando especificado gque & por outra unidade.

(2) Arréba corresponde 2 uma medida de péso igual a 15 kg.

(3} Café beneficiado, em sacas de 60 kg.

(4) Café em cOco, séco ou na roga, em sacas de 40 kg,

(5) Produgfo de café em cbeo, séco.

FONTE: Divisho da Economia Rural. Secretaria da Agricultura do Estado de S#o Paulo.
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Admitindo-se que uma remu-
neragio de 12% a. a. para a ter-
ra e que uma remuneracio idén-
tica para o capital sfo justas e
suficientes, o problema resu-
me-se em determinar a remu-
neragéo ao empresirio.

As lavouras com indice de
produciio mais elevado devem
ahsorver o empresdrio mais do
que as lavouras de indice de
producdo mais bhaixo. Dentro

que a lavours decrescia de pro-
dutividade. As lavouras produ-
zindo 100 arrdbas por 1 000 pés
devemn remunerar o empresirio
na razao de Cr§ 90 000,00 men-
sais; as que produzem 75 arro-
bas por 1000 pés, Cr$ ......
80 000,00; aquelas que produ-
zem 50 arrébas por 1 000 pés,
Cr$ 75 000,00, e finalmente, as
de mais baixa produtividade,
Cr§ 70 000,00 mensais,

désse ponto de vista estipulou-
-se¢ remuneracdo decrescente
para o empresirio, 4 proporgio

Determinados €ésses elemen-
tos, podemos chegar aos precos

QUADRO III

Prego por que deverd ser vendida a saca de café beneficiado para
remunerar 0s fatéres de produgdo.
Modélo baseado em propriedades com lavoura de 50 000 cafeeiros
produzindo 100, 75, 50 e 25 arrébas por 1 000 cafeeiros.
Sao Pawlo, 1962/68 — (Cv§ p/ 1 000 pés)

Lavoura produzindo por 1000 pés

Café beneficiado {erréba}@) 100 75 50 25
Café beneficiudo (sacas)() 25 18,7 ' 125 8,3
Café em cbeo séco (sacas)4) 75 56 38 19
Café em cfico na roga (stcas)® a3 62 41 21
Custo de producio ............ 166 275 132738 103613 68 094
Remuneragac ac empresirio ... 18 000 16 000 15 000 14 000
Retribui¢gio & Terra ............ 23040 23040 23 040 23040
Retribuigdo ao capital®} ....... 51 263 49 689 |/ 28 449
Total por 1000 cafeeiros ....... 258 578 221 467 180 224 133 583
Preco por que devera ser ven-

dida a saca beneficiada(® . ... 10 343 11 871 14 418 20 551

(1) Exceto quando especificado que € por saca de café beneficiado — de 60 kg.

(2) Arréba corresponde a uma medida de péso igual a 1§ kg,

(3) Café beneficiado etn sacas de 60 kg.

(4) Café em cdco, séco ou na roga, em sacas de 40 kg,

(3) A razfio de 12% a. a., durante 12 méses o capital fixo e o capital de exploracio.

(6) Prégo por que deveria ser vendida a saca de café para obter nivel de renda su-
ficlente para cobrir o custo de produgiic e remunerar os fatores aplicados: Terra, Capital e
Empreséirio, os dois primeiros, na base de 12% a.a. e o Gitimp a Cr$ 90 000,00 — Cr$ 80 000,00,
Cr$ TS&(}OO,UO, Cr$ 7000000 mensais respectivamente, para os 4 tipos de lavouras com 50 000
pés cada.

FONTE: Divisio de Economia Rural,
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pelos quais deveria ser vendida
uma saca de café beneficiado
para remunerar conveniente-
mente os trés fatores de produ-
¢fio acima citados. Esses pre-
cos seriam: 1 — lavouras pro-
duzindo 100 arrdbas por 1000
pés, Cr$ 10343,00; 2 — la-

vouras produzindo 75 arrdbas
por 1000 pés, Cr$ 11971,00;
3 — lavouras produzindo 50 ar-
robas por 1000 pés, Cr$.....
14 418,00 e 4 — lavouras pro-
duzinde 25 arrdbas por 1000
pés, Cr$ 20 551,00,

CONCLUSAO

Baseando-se em modélo cal-
cado na realidade da cafeicul-
tura paulista verifica-se que:

1 — A medida que a produ-
tividade do cafézal baixa, o
custo de producdo por unidade
de areaz cu por 1000 pés tam-
bém baixa;

2 — Mas, ao mesmo tempo,
4 medida que esta produtivida-
de do cafézal baixa, o custo de
producio de uma saca de café
se eleva.

3 — fsse aumento do custo
de produgio da ssca de café che-
ga a8 dobrar se se considerar ca-
fézais de 100 e de 25 arrodbas
por 1000 pés; isto dentro da
estrutura de custos da safra em
estudo: 1962/63.

4 — Para lavouras de café
com produtividade de 25 arrd-
bas por 1000 pés, se os traba-
lhadores estiverem recebendo o
saldrio minimo e se os tratos
minimos necesgirios para & ma-

nutencio do cafeeiro estiverem
sendo realizados, o preco por
que deve ser vendida a saca de
café é superior a Cr§ 20 000,00
para poder remunerar em nivel
justo os trés fatores de produ-
¢io ainda nfo remunerados ao
se caleular o custo de producéo:
a Terra, o Capital e 0 Empre-
sario. Para lavouras de café
com produtividade de 100 arrd-
bas por 1000 pés, se as condi-
coes-acima estiverem sendo pre-
enchidas, o prego por que deve
ser vendida a saca de café be-
neficiado de 60 kg é de cérca
de Cr$% 10000,00 para que os
trés fatores de producfo ainda
nao remunerados, o sejam.

5 — Lavouras com produti-
vidade baixa devem ser elimi-
nadas e substituidas por lavou-
ras de produtividade elevada,
para que o cafeicultor possa en-
frentar a situaciio e a politica
de precos do café,
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APENDICES

APENDICE I

Investimento necessdirio em Benfeitorias, de wmae Fazenda de Café ,
com 50 000 pés; prazo de depreciagdo das benfeitorias; deprecia-
¢io anual das benfettorias — Safra 1962/63.

»

Valor Prazo de Depreciacio

depreciacio anual

(Crh) { anos) (Cr$)
Sede  .oiiiiiiiiiiiiaaaa, 600 000 50 12 000
14 casas de colono ........ ...... 2 800 000 30 93333
1 terreiro (4000m2) ..L........ 3 000 000 20 150 000
1 tulha e depésito .............. 400000 30 13333
Instalagio de fbrga e luz ........ 400 000 I 20 20000
Qutras benfeitorias  .............. 400 000 10 40000
= T 7600000 323666
Por 1000 pés .......covuvennn..... 152 000 6 575

APENDICE II

Investimento necessdrio em Capital de Exploracio, de uma Fa-
zenda de Café com 50 000 pés — Safra 1962/63. _ -

-

Itens Valor
FCATTOCAS  itveiiint e irrnesinranranras 60000 ~
Jarreamentos ........... i, 45 dOG_ -

15 burros ¢/ arreio simples .................. 480 000
2 carrinhos de mio ................... ..., 9500 -

410dos .. e 1600

Srastelos ... ...l 1680

100 sacos de colheita .............. ... L. 10 000

Total o i e 607 860

Total por 1000 pPés ........oiiririniiiiinin..s 12157




APENDICE III

Investimento necessirio em Terra, de umae Foazenda de Café com
50 000 pés — Safra 1962/63.

Terra com cafeeiros ........oviivrramneriioearia, 18 algqueires
Terra para estradas, carreadores, sede, colénia, re- )
serva florestal, pasto (™ ........... ... 30 alqueires
Total ot 48 alqueires Cr$ 9600 000

(*) Inclusive terra para ceder aos trabalhadores, para plantar,

APENDICE IV

Dados utilizados no estudo da rentabilidade da lavoure de café —
Safra 1962/63.

Levoura produzinde por 1000 pés

Café beneficiado (arréba)d 100 75 50 25

Café beneficiado (sacas)) 25 18,7 125 a3

Café em cbeo, séeo (sacas)) 75 56 38 19

Café em céeo na rogu (sacas)® - 83 62 41 21

Diaria de trabalhador (Cr$) ....... 445 445 445 445

Capinas ...........cc.ooiiiiiiinnn 5 capinas, 1 arruagio e 1 esparrama-
¢ao — base de 140 pés por dia pm
homem.

Colheita por empreitada, por saca de
40 kg de café em céco, na roga ... 97p 300 320 400

Tratos culfurais: dias de trabalho
por 1000 pés:

Homens ............... 20 17 15 12
Carroga . ....oieein... 10 8 [ 5
Burros ... 40 32 24 20
Muterial consumido por 1000 pés:
Sulfato de aménie ............. 800 kg 500 kg 350 kg _
Superfosfato R TET R PEPPE 400 kg 275 kg 195 kg —
Cloreto de potassio ............. 240 kg 150 kg 100 kg -
Estérco ... .o, 5 ton. 5 ton. 3 ton. 2 ton.
Mudas para replantat®) ... ...... 20 20 20 20
Administracdo: Ordenado de Cr$ 30 000,00 mensai= para

o administrador equivalendo a Cr§ ....
6 000,00 mensais por 1000 pés.

(1) Arréba corresponde a uma medida de pfso igual a 15 kg.
(2} Café beneficiado em sacas de 60 ke.

(3) <Café em cBco, séco ou pa roca. em sacas de 40 kg.

(4) Falha de 5 covas em cada 1000 pés.
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